

Identyfikacja strategicznej regionalnej infrastruktury badawczej województwa mazowieckiego

Odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania

Lp.	Treść pytania	Odpowiedź
1.	Czy jest ograniczona liczba zgłoszeń, która może wpłynąć od jednego podmiotu?	Nie ma ograniczeń odnośnie do liczby zgłoszeń jednego podmiotu.
2.	Czy są jakieś wytyczne dotyczące kwalifikowalności kosztów?	Nie ma jeszcze katalogu kosztów kwalifikowalnych, regulamin wyboru projektów zostanie opracowany bezpośrednio przed ogłoszeniem naboru. Wskazówki odnośnie do zakresu projektu znajdują się w programie Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-2027 i Szczegółowym Opisie Priorytetów programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-2027. Jednakże można się wzorować na rozwiązaniach funkcjonujących w okresie programowania 2014-2020, więc w celach poglądowych można zapoznać się z zapisami np. regulaminu konkursu RPMA.01.01.00-IP.01-14-099/19 (https://www.funduszedlamazowsza.eu/nabory-wnioskow/1-1-dzialalnosc-badawczo-rozwojowa-jednostek-naukowych-typ-projektow-wsparcie-infrastruktury-badawczo-rozwojowej-jednostek-naukowych-rpma-01-01-00-ip-01-14-099-19/).
3.	Jak rozumieć agendę badawczą? Czy agenda może być częścią projektu, który określa strategiczne cele rozwoju jednostki na przyszłe lata, a który uzyskał finansowanie zewnętrzne?	Agenda badawcza jest to wiarygodny i realny opis prac B+R rozumianych jako badania przemysłowe czy też prace rozwojowe, do których realizacji będzie służyła dofinansowana infrastruktura, wykaz tematów prac B+R planowanych do przeprowadzenia na wspieranej infrastrukturze wraz z przyporządkowaniem priorytetowych kierunków badań i celów badawczych, w które wpisują się te tematy. Ponadto agenda badawcza w sposób wiarygodny wskazuje zastosowanie wyników prac B+R w gospodarce. Agenda badawcza jest planem badań stworzonym na potrzeby konkretnej infrastruktury, będącej przedmiotem wsparcia i nie może być częścią innego projektu.
4.	Czy wnioskowana aparatura badawcza ma służyć do realizacji tylko jednego tematu badawczego, czy może służyć do realizacji kilku tematów badawczych. Bardzo proszę również o informację, czy należy wnioskować tylko o jeden sprzęt, czy może to być kilka sprzętów.	Nie ma znaczenia czy agenda badawcza opiera się na jednym Priorytetowym Kierunku Badań (PKB), czy na kilku, wszystkie przewidziane w agendzie badania powinny być zgodne z PKB (kierunkami i jednocześnie celami w ramach tych kierunków). Agenda powinna też zakładać realizację więcej niż jednego badania. Odnośnie do ilości sprzętu, nie jest możliwa odpowiedź 0/1, ponieważ to zależy od konkretnego projektu. Jeśli do przeprowadzenia badań, które zostaną ujęte w agendzie konieczny jest tylko jeden sprzęt to OK, choć taka sytuacja wydaje się mało prawdopodobna.
5.	Z jakich źródeł możliwe jest finansowanie wkładu własnego, w szczególności finansowego? Subwencje, dotacje, krajowe/zagraniczne konkursy itp.? Czy wkładem własnym mogą być środki niekwalifikowane w projekcie?	W przypadku gdy nie mają zastosowania przepisy o pomocy publicznej (część gospodarcza projektu pozostaje na poziomie działalności pomocniczej - nie więcej niż 20% całkowitych rocznych zasobów infrastruktury w rozumieniu przepisów o pomocy publicznej) środki mogą pochodzić z dowolnego źródła. Beneficjent musi zapewnić określony poziom finansowania (np. 30%) kosztów kwalifikowalnych oraz wszystkie koszty niekwalifikowalne (np. VAT).

6.	Kwota dofinansowania w tym konkursie określona jest na poziomie 2-15 mln zł. Czy dobrze rozumiemy, że w tym przedziale możemy oszacować koszty bezpośrednio finansowane z projektu, a wkład własny będzie powiększał tę kwotę o odpowiedni procent?	Zgodnie z Kryterium dostępu nr 4 - wartość dofinansowania projektu mieści się w przedziale 2 mln – 15 mln PLN, zatem założone dofinansowanie projektu nie może być niższe niż 2 mln PLN i nie może przekraczać 15 mln PLN. Kwota ta będzie stanowić max. 70% kosztów kwalifikowalnych. Pozostałe 30% kosztów kwalifikowalnych (wkład własny) plus wszystkie koszty niekwalifikowalne (np. VAT) muszą być zapewnione przez wnioskodawcę.
7.	Punkt III.E. wniosku o wydanie opinii dla przedsięwzięcia - od kiedy liczone są 4 lata?	Ostatnie 4 lata przed złożeniem fiszki, a fiszki są składane do 30 września 2023 (czyli 30 września 2019).
8.	W punkcie E we wzorze wniosku jest zapis o wpisanie m.in. potencjału wnioskodawcy do współpracy z przedsiębiorcami – 10 najważniejszych projektów/przedsięwzięć realizowanych z przedsiębiorcami z regionu w ciągu 4 lat przed złożeniem fiszki, - konieczność wymienienia 10 najważniejszych projektów nie znajduje odzwierciedlenia w kryteriach, gdzie jest zapis, że: będzie oceniana dotychczasowa współpraca organizacji badawczej z sektorem przedsiębiorstw. Jednostka naukowa współpracowała z sektorem przedsiębiorstw przed 1 czerwca 2023 r. – 3 pkt Brak spełnienia wyżej wymienionego warunku – 0 pkt. Na podstawie powyższego pojawia się pytanie, czy więc istnieje wymóg zrealizowania 10 przedsięwzięć, czy do 10 i jak kryterium będzie punktowane, jeśli jednostka wymieni np. 3 przedsięwzięcia/ projekt? Czy jeśli tych projektów współpracy będzie mniej to wniosek ma szansę uzyskać pozytywną opinię w ocenie czy odpada z oceny i na jakiej podstawie?	<p>"Wniosek o wydanie opinii dla przedsięwzięcia z zakresu infrastruktury badawczej, zgodnie z postanowieniami Kontraktu Programowego dla Województwa Mazowieckiego" wykorzystany jako wzór fiszki projektowej na potrzeby identyfikacji strategicznej infrastruktury badawczej, jest to formularz opracowany przez Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej dla procesu opiniowania przedsięwzięć z zakresu infrastruktury badawczej, zawiera więc wszystkie elementy, które będą oceniane przez zespół w Ministerstwie Nauki i Edukacji. Wymóg przedstawienia 10 projektów oraz publikacji jest wymogiem MFiPR - więc tyle należy przedstawić, ponieważ w przypadku zakwalifikowania projektu jako strategicznej infrastruktury badawczej, wniosek zostanie przekazany do opiniowania do MFiPR.</p> <p>Na etapie identyfikacji strategicznej infrastruktury badawczej obowiązują kryteria: dostępne - Organizacja badawcza uzyskuje przychody z sektora przedsiębiorstw oraz punktowe: Dotychczasowa współpraca organizacji badawczej z sektorem przedsiębiorstw. Jednostka naukowa współpracowała z sektorem przedsiębiorstw przed 1 czerwca 2023 r. – 3 pkt Brak spełnienia wyżej wymienionego warunku – 0 pkt,</p> <p>Spełnienie tych kryteriów tj. istnienie współpracy lub jej brak, będzie stwierdzane na podstawie ww. dokumentacji wymaganej przez MFiPR oraz umów/faktur przedstawionych zgodnie z częścią IV wniosku, niezależnie od liczby przedstawionych projektów.</p> <p>Można uzyskać 0 pkt. (za brak współpracy) i 3 pkt. (za udokumentowaną współpracę). Kryterium nie przewiduje wartości pośrednich.</p>
9.	Maksymalnie można uzyskać 22 punkty – jaka jest minimalna liczba punktów potrzebna do uzyskania pozytywnej opinii zespołu oceniającego? Czy poszczególne kryteria mają progi punktowe?	Nie jest określona wymagana minimalna liczba punktów. Zgodnie z procedurą opiniowania przedsięwzięć z zakresu infrastruktury badawczej wartość przedsięwzięć w zakresie dofinansowania ze środków EFRR wynikających z wniosków o wydanie opinii przekazywanych do Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej nie może być wyższa niż 200% wartości alokacji przeznaczonej na projekty z zakresu infrastruktury badawczej w ramach programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-2027, zatem przekazane będą wnioski o łącznej wartości zgodnej z tym limitem w kolejności od najwyższej uzyskanej liczby punktów.

10.	W odniesieniu do kryterium dostępu nr 8, wystawanego w dokumencie Karta identyfikacji strategicznej regionalnej infrastruktury badawczej województwa mazowieckiego, które brzmi „VAT jest kosztem niekwalifikowalnym”, proszę o informację, czy chodzi tu o możliwość odzyskania VAT-u przez beneficjenta. Jeśli nie, to proszę o wyjaśnienie i wskazanie o co chodzi w tym kryterium.	Niezależnie od możliwości odzyskania VAT przez beneficjenta VAT musi być ujęty w budżecie projektu jako koszt niekwalifikowalny. Włączenie go do kosztów kwalifikowalnych spowoduje odrzucenie projektu w związku z niespełnieniem kryterium dostępu.
11.	W celu udokumentowania dotychczasowej współpracy i przychodów wnioskodawcy z sektora przedsiębiorstw należy przedstawić umowy/faktury dotyczące współpracy z przedsiębiorstwami. Nasze pytanie brzmi: czy w wykazie można załączyć przychody (faktury) z działalności komercyjnej zrealizowanej w trybie zamówień publicznych i b+r pochodzące z sektora finansów publicznych?	Należy przedstawić dokumenty dotyczące <u>współpracy z przedsiębiorstwami</u> w związku z koniecznością potwierdzenia spełnienia kryterium dostępowego: Organizacja badawcza uzyskuje przychody z sektora przedsiębiorstw oraz uzyskania punktów w ramach kryterium punktowego: Dotychczasowa współpraca organizacji badawczej z sektorem przedsiębiorstw. Jeżeli przychody nie pochodzą od przedsiębiorców, nie zostaną uwzględnione w ocenie kryterium.
12.	Proszę o informację jakie jest dofinansowanie projektu w ramach tego działania dla instytutu badawczego mającego siedzibę w Warszawie?	Ze względu na fakt, że infrastruktura badawcza w województwie mazowieckim - niezależnie od lokalizacji - oddziałuje na całe województwo, planowane jest uśrednienie poziomu dofinansowania dla regionów warszawskiego stołecznego i mazowieckiego regionalnego, co daje ok. 70% wartości kosztów kwalifikowalnych (o ostatecznej wartości poziomu dofinansowania poinformujemy po zatwierdzeniu przez Zarząd Województwa Mazowieckiego). Czyli minimalny wkład własny to ok. 30% kosztów kwalifikowalnych, w tym 5% jako wkład finansowy, a pozostała część może być wkładem niefinansowym, przy czym należy pamiętać, że im wyższy wkład finansowy, tym wyższą punktację można uzyskać w ramach kryterium: "Wkład własny w formie finansowej". Beneficjent musi zapewnić określony poziom finansowania (np. 30%) kosztów kwalifikowalnych oraz wszystkie koszty niekwalifikowalne (w tym VAT).
13.	Czy agenda badawcza wielokrotnie przywoływana w treści dokumentów – ma być załącznikiem do wniosku?	Tak, agenda badawcza ma być załącznikiem do wniosku.
14.	Czy rozwijanie kompetencji pracowników jest kosztem kwalifikowalnym w projekcie?	Rozwijanie kompetencji pracowników organizacji badawczej w zakresie komercjalizacji wyników badań jest elementem obligatoryjnym w projekcie i będzie kosztem kwalifikowalnym. Szczegóły dotyczące przypisania kosztu do konkretnej kategorii znajdują się w regulaminie naboru wniosków o dofinansowanie.

15.	Co w przypadku kosztów, które obecnie już ponosimy. Tzn. czy w ramach zgłoszonej fiszki będzie można wnioskować również o refundację kosztów, np. adaptacyjno – budowlanych, które już obecnie ponosimy? Bądź też takie koszty będzie można wykazać jako wkład własny?	W przypadku gdy nie mają zastosowania przepisy o pomocy publicznej (część gospodarcza projektu pozostaje na poziomie działalności pomocniczej - nie więcej niż 20% całkowitych rocznych zasobów infrastruktury), kwalifikowalne są wydatki poniesione po 1 stycznia 2021 r.
16.	Wykorzystanie gospodarcze – jak rozumieć określenie „zasoby infrastruktury” czy np. może to być czas pracy infrastruktury? Czy mamy tego rodzaju dane podać w fiszce? Tj. sposób wykorzystania zasobów jako np. ich czasu pracy?	Pojęcie "zasoby infrastruktury" jest użyte w rozumieniu przepisów o pomocy publicznej. Parametr do mierzenia zasobów musi być dostosowany do specyfiki danej infrastruktury i może nim być np. powierzchnia wykorzystywana do działalności gospodarczej czy czas, w jakim infrastruktura jest wykorzystywana do działalności gospodarczej. Parametr dobiera wnioskodawca. Informacje na temat planowanego gospodarczego wykorzystania infrastruktury należy podać w części "C" wniosku.
17.	Czy wkład w formie finansowej oznacza wyłącznie wkład w formie pieniężnej czy też mogą to być np. koszty wynagrodzeń, wniesionej infrastruktury?	<p>Wkład w formie finansowej oznacza wkład własny w formie pieniężnej - środki finansowe, którymi jednostka będzie pokrywała wydatki związane z realizacją danego projektu.</p> <p>Infrastruktura nie jest wkładem finansowym - może być wkładem niepieniężnym.</p> <p>Zasady odnoszące się do wnoszenia wkładu niepieniężnego opisane są w Podrozdziale 3.3. dokumentu pn. Wytyczne dotyczące kwalifikowalności 2021-2027 (https://www.funduszeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/dokumenty/wytyczne-dotyczace-kwalifikowalnosci-2021-2027/).</p>
18.	Ustawa o szkolnictwie wyższym określa sposób komercjalizacji wyników badań naukowych przez uczelnie, czy model komercjalizacji o którym mowa, ma spełniać jeszcze jakieś dodatkowe warunki?	Ustawa z dnia 20 lipca 2018 r. Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz.U.2023.74) w Rozdziale 6 Komercjalizacja wyników działalności naukowej oraz know-how, określa ramy dla komercjalizacji wyników badań realizowanych na planowanej do wsparcia infrastrukturze badawczej. Opisany model komercjalizacji oczywiście musi być zgodny z tym, co zostało ujęte w ustawie, ale nie oznacza to przepisywania ustawy. Z naszego punktu widzenia najwyższym elementem opisu modelu komercjalizacji jest „strategia kameralizacji”, w potocznym rozumieniu to taki plan działania, jak przekształcić wyniki prac b+r w produkty, które zechcą kupić ludzie.
19.	<p>- Czy dobrze odczytujemy z wytycznych kwalifikowalności 2021-2027, że w tym konkursie wkładem własnym mogą być również nieruchomości gruntowe – do 10% wkładu własnego, niezbędne do realizacji projektu?</p> <p>- Do kiedy będą mogły być realizowane zwycięskie projekty?</p>	<p>- Wytyczne kwalifikowalności określają ramowe zasady dotyczące kwalifikowalności w perspektywie 2021-2027, jednak nie oznacza to, że dopuszczone w nich koszty kwalifikowalne będą kwalifikowalne w każdym typie przedsięwzięć. Właściwa instytucja określa katalog kosztów kwalifikowalnych dla konkretnego naboru, przy zachowaniu warunków granicznych z wytycznych.</p> <p>Jeżeli chodzi o kwalifikowalność nieruchomości, to podobnie jak w perspektywie 2014-2020 nie jest planowane kwalifikowanie nieruchomości gruntowych. Jako wkład własny można wnieść np. budynek, przy czym należy pamiętać, że ma to być nieruchomość wykorzystywana na rzecz projektu, a nie jakkolwiek nieruchomość będąca w posiadaniu wnioskodawcy.</p> <p>- Proszę przyjąć jako ramy czasowe inwestycji daty graniczne perspektywy finansowej tj. 1 stycznia 2021 r. - 31 grudnia 2027 r.</p>

20.	Czy w ramach projektu możliwa jest budowa nowego budynku dla laboratorium badawczego?	Zgodnie z kryterium dostępu w Karcie identyfikacji strategicznej regionalnej infrastruktury badawczej województwa mazowieckiego zakup i budowa nieruchomości są wyłączone z możliwości finansowania. Dopuszczone są prace adaptacyjno-budowlane w zakresie nie większym niż 15% wartości kosztów kwalifikowalnych projektu.
-----	---	---